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立法會問題第㆔條立法會問題第㆔條立法會問題第㆔條立法會問題第㆔條 (口頭答覆)

會議日期 ： ㆓零零㆓年七月㆔日

提問者 ： 劉慧卿議員 作答者 ： 生福利及食物局局長

問題 ：

自㆖月 10日起，當局正式實施《定額罰款(公眾㆞方潔淨罪行)條例》，向觸犯亂拋

垃圾、隨㆞吐痰和非法張貼街招等罪行的㆟士發出定額罰款通知書。在採取執法行

動的首㆝，便有㆒名執法㆟員被違例者毆傷。就此，政府可否告知本會 ：

(㆒ )  有否評估新條例在實施後對改善公眾㆞方潔淨帶來的具

體益處  ；

(㆓ )  執法㆟員現時面對哪些困難，以及會否考慮為他們提供更

多支援  ；  及

(㆔)  有何措施加強公民教育，使更多市民認同保持香港清潔

的重要性  ？

"請參閱立法會會議㆖請參閱立法會會議㆖請參閱立法會會議㆖請參閱立法會會議㆖

所作的實際答覆所作的實際答覆所作的實際答覆所作的實際答覆"
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答覆答覆答覆答覆

(㆒) 《定額罰款(公眾㆞方潔淨罪行)條例》的目的，在於加強阻嚇作用，以打擊

常見的公眾㆞方潔淨罪行。這些罪行包括亂拋垃圾、隨㆞吐痰、未經准許而

展示招貼或海報，以及讓狗糞弄污街道。

據執法部門觀察所得，香港的整體清潔情況在條例生效後有可見的改善。

兩星期的寬限期過去之後，當局在本年六月十日開展執法行動。前線㆟員發

覺市民在公眾㆞方亂拋垃圾的情況已明顯減少，包括巴士站、橫過馬路處、

渡輪碼頭廣場、公共交通交匯處及街市等亂拋垃圾黑點。執法部門亦留意

到，現在市民較多把垃圾和煙蒂棄置在垃圾箱。至於未經批准而展示招貼或

海報等活動的黑點，例如旺角、油麻㆞、柴灣及銅鑼灣，執法部門發覺該類

活動已大幅減少。傳媒的報道亦認同政府的評估。

(㆓) 整體來說，根據執法部門所反映的意見，新法例的實施情況大致順利。例如，

由六月十日至㆓十㆔日期間，食物環境 生署(食環署)共採取了 619次執法

行動，共發出 616 張定額罰款通知書，而在發出其㆗的 596 張定額

通知書時過程相當順利。在餘㆘的 23 次執法行動㆗，在發出其㆗
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20張定額罰款通知書時需要警方協助才能取得違例者的身分證明文件 ；

而其㆗㆒宗個案的違例者須警方陪同前往警署，才取得其身分證明文件 ；

另外兩宗個案則有食環署㆟員在執法時受到輕微的襲擊。

在實施定額罰款制度前，食環署已為各有關部門的執法㆟員提供訓練，指導

他們如何處理可能出現的困難。食環署亦為屬㆘執法㆟員提供電訊設備(手

提對講機和手提電話)，以便他們聯絡在附近巡邏的同事要求支援，或在有

需要聯絡警方要求協助。其他執法部門亦已作出類似或其他的支援安排。

雖然曾發生㆖述的輕微襲擊事件，但整體來說執法㆟員都對現有的支援安排

表示滿意。不過，我們會繼續探討如何進㆒步加強對他們的支援。

(㆔) 自新㆒輪的清潔香港計劃在㆓零零零年十㆓月推出後，政府㆒直著重推行公

民教育，因為要加深市民認識保持環境整潔的需要，公民教育起 關鍵作用。

我們成立了由社會各界代表和政府㆟員組成的清潔香港策劃委員會，負責統

籌在全港推行的清潔香港活動，並研究如何改善環境 生的工作。策劃委員

會轄㆘的宣傳和公民教育組和㆞區推廣工作委員會則負責協助制訂有關公民

教育和社區參與的策略。
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推動清潔香港工作的另㆒個重要環節是學校教育。食環署和

教育 署已 把 有關 清 潔香 港的 資 訊納 入 ㆗ 小 學的課 程內 。 此

外， 這兩 個 部門 ㆒ 直舉 辦很 多 不同 類 型的 清潔 香 港課 外 活

動，例如專題研習比賽、互動學校外展計劃、為㆗學生舉辦

的公益少年團，以及為小學和幼稚園舉辦的學校講座等。這

些學校課程內的信息和課外活動有助學生培養保持香港清潔

的意識。

另外，我們還利用電視宣傳短片及電台宣傳聲帶，海報及橫

額、錄影帶、單張、貼紙、網址、報章特刊及傳媒訪問等宣

傳物品及公民教育資料，輔助公民教育工作的推行。

至 於 社 區 參 與 方 面 ， 當 局 成 立 了 十 八 區 清 潔 香 港 ㆞ 區 委 員

會，由各區議會的副主席擔任委員會的主席。委員會負責籌

辦㆞區教育和宣傳活動，以及實際的清潔活動，以傳播清潔

香港的信息。這些委員會在㆓零零㆒年共舉辦了 1 6 0 多項㆞

區活動。此外，食環署亦推行資助計劃，協助居民和其他公

民組織籌辦清潔香港的活動。這些組織在㆓零零㆒年共安排

了 87 項活動，有㆓萬多㆟參加。另外，食環署亦與藝術家協

會等多個非政府機構和非牟利團體緊密合作，推行各類社區參與

活動。


